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La covarianza entre dos variables1 es una medida de la asociación lineal existente

entre ellas. Será positiva si la relación entre ambas es directa (si crece una crece la

otra) y negativa si es inversa (si crece una decrece la otra); además, será tanto mayor

en valor absoluto cuanto más fuerte sea la relación lineal existente. Para poder valorar

esta relación lineal en términos relativos se estandariza la covarianza, dando lugar a lo

que se conoce como coeficiente de correlación lineal:

ρ =
Cov [X,Y ]p

V ar [X] · V ar [Y ] .

Este coeficiente es siempre un número real entre -1 y 1 (Yates & Goodman (1998),

98). Si es cero, indica una ausencia total de relación lineal entre las variables. Si es

uno o menos uno indica una relación lineal total entre las variables, directa o inversa

según lo indique el signo.

Si dos v.a. tienen covarianza cero o equivalentemente, siRXY = EX·EY,
se dicen que son incorreladas.

Si dos v.a. son tales que RXY = 0, se dice que son ortogonales.

Proposición 5.1 Dos v.a. independientes son siempre incorreladas

Demostración. Sean X e Y esas v.a. Por ser independientes,

fX,Y (x, y) = fX (x) · fY (y) ,

luego

RXY =

Z ∞

−∞

Z ∞

−∞
xy · fX (x) · fY (y) · dy · dx

=

Z ∞

−∞
xfX (x) dx ·

Z ∞

−∞
yfY (y) dy = EX · EY,

1Si se considera la covarianza de una v.a. consigo misma,

Cov (X,X) = E [(X −EX) (X − EX)] = E £(X − EX)2¤ = V arX,
esta cantidad coincide con su varianza.


